

# 延续性护理教育在脑卒中病人及其主要照顾者中的应用分析

赵晓燕

包头市第八医院 014040

**【摘要】目的** 观察延续性护理教育在脑卒中病人及其主要照顾者中的应用疗效。**方法** 我院2019年6月-2020年6月收治的78例脑卒中病人及其主要照顾者为本次研究对象，按照是否针对脑卒中病人及其主要照顾者开展延续性护理教育将本次研究对象分为对照组（39例：未开展延续性护理教育而行常规护理教育）与实验组（39例：开展延续性护理教育），比较两组病人及其主要照顾者护理干预效果。**结果** 实验组脑卒中病人及其主要照顾者对护理干预满意度分别为94.87%、92.31%，均高于对照组，数据差异明显（ $P<0.05$ ）。**结论** 脑卒中病人及其主要照顾者延续性护理教育干预效果显著优于常规护理教育。

**【关键词】** 延续性护理教育；常规护理；脑卒中病人；主要照顾者

**【中图分类号】** R473.74

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2021)06-124-02

脑卒中患者病情稳定后护理干预可直接影响病人康复效果，其主要照顾者由于对疾病缺乏全面认识，其护理能力低，而脑卒中病人由于缺乏必要的情感护理以及康复技能支持，预后效果不佳，进而可出现焦虑、躁动等负性情绪。延续护理是指患者出院后落实的护理干预措施，近些年，部分医学研究者提出，对于脑卒中患者开展延续性护理以提升患者预后效果<sup>[1]</sup>。本次研究为论证上述观点，比较我院2019年6月-2020年6月收治的78例分别行常规护理教育以及开展延续性护理教育脑卒中病人及其主要照顾者护理干预效果。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

实验组开展延续性护理教育39例脑卒中病人中男（n=20）、女（n=19），年龄区间为：54岁~84岁、平均（63.52±1.42）岁。对照组未开展延续性护理教育而行常规护理教育39例脑卒中病人中男（n=21）、女（n=18），年龄区间为：54岁~82岁、平均（63.51±1.45）岁。实验组39例主要照顾者中男（n=19）、女（n=20），年龄区间为：51岁~64岁、平均（56.52±1.41）岁。对照组未开展延续性护理教育而行常规护理教育39例主要照顾者中男（n=18）、女（n=21），年龄区间为：50岁~66岁、平均（56.14±1.05）岁。两组脑卒中病人及其主要照顾者男女比例、平均年龄等基础资料无显著差异（ $P>0.05$ ）。

### 1.2 病例选择标准

**纳入标准：**（1）参与本次研究的脑卒中患者均入院后接受系统治疗，脱离生命危险且病情稳定，主要照顾者精神与神志正常。（2）本次研究征得脑卒中病人及主要照顾者同意。

**排除标准：**（1）排除非首次脑卒中发病入院就诊病人。（2）排除本次研究期间失访病人。（3）排除难以正常言语沟通与独立完成满意度测评的脑卒中病人及其主要照顾者。

### 1.3 方法

1.3.1 对照组行常规护理教育，脑卒中病人住院期间护理人员结合病人诊疗资料，联合患者各项检查结果，向病人及

表1：脑卒中病人及其主要照顾者对护理教育干预满意度 [n=39, %]

组别	脑卒中病人				主要照顾者			
	十分满意	基本满意	不满意	满意度	十分满意	基本满意	不满意	满意度
实验组	22 (56.41)	15 (38.46)	2 (5.13)	94.87	21 (53.85)	15 (38.46)	3 (7.69)	92.31
对照组	15 (38.46)	14 (35.90)	10 (25.64)	74.36	14 (35.90)	14 (35.90)	11 (28.20)	71.80
$\chi^2$ 值				6.319				6.712
P值				<0.05				<0.05

### 3 讨论

脑卒中近些年随着人口结构的改变与老年人口数量的激增，正逐渐发展为临床常见脑血管疾病，本病除具有高发病率，

其主要照顾者介绍患者病情，同时结合视频资料向脑卒中病人及其家属宣讲康复锻炼方法。在脑卒中病人出院时，护理人员嘱咐患者及其主要照顾者日常用药方案，请脑卒中病人及其主要照顾者遵照医嘱规律用药，定期入院复诊。

1.3.2 实验组行延续性护理教育，（1）护理人员收集脑卒中病人住院期间相关诊疗资料，为患者构建延续性护理教育随访档案，档案中包括脑卒中患者入院诊疗资料的同时应包括脑卒中病人及其主要照顾者性别、文化程度、职业以及电话。此外，建立脑卒中病人及其主要照顾者微信群，将脑卒中病人及其主要照顾者添加至微信群内。（2）微信延续性护理教育：卒中病人及其主要照顾者微信群由专门的护理人员进行日常维护，护理人员耐心回答脑卒中病人及其主要照顾者的提问，并根据其需求定期在群内推送脑卒中患者照护技巧有关专家视频、文章。（3）电话延续性护理教育：护理人员每个月开展电话随访，与患者电话沟通了解患者居家生活期间遇到的问题，在给予科学解答的同时列举病情得到有效控制案例，激发患者对自身疾病康复的信心。此外，与主要照顾者电话随访过程中，询问日常照扶中遇到的问题，耐心聆听主要照顾者倾诉的同时给予其理解与鼓励。

### 1.4 观察指标

随访6个月，请脑卒中病人及其主要照顾者对护理教育干预满意度进行评价，护理教育满意度包括十分满意、基本满意以及不满意，满意度等于十分满意率与基本满意率。

### 1.5 统计学处理

SPSS21.0系统处理结果中相关计量数据，（%）方式用以表述的计量数据行 $\chi^2$ 统计学检验，P值<0.05表示数据有统计学意义。

### 2 结果

实验组脑卒中病人及其主要照顾者对护理教育干预满意度均高于对照组，具体情况见表1

同时具有高致残率，脑卒中患者出院后普遍需人照扶，而主要照顾因未接受过科学指导，其护理能力低，且在长期护理

（下转第129页）

表 2：对照组与观察组护理效果比较 [n, n (%) ]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
对照组	49	23	15	11	77.55 ( 38/49 )
观察组	49	36	11	2	95.92 ( 47/49 )

注: P < 0.05

## 5 讨论

冠心病心绞痛在中医理论上属于心痛、胸痹范畴, 随着年龄逐渐升高, 脏腑气血衰弱、气滞心胸, 进而引发疾病, 因此中医护理上根据患者中医辩证分型, 采取合理的中医护理措施、中药熏蒸、穴位按摩等护理方法, 有针对性的给予患者中医护理措施, 从而缓解临床症状, 保证治疗效果。中药熏蒸采用具有活血、养气、通经活络等功效的中药材, 如半夏、

(上接第 124 页)

过程中易出现负面情绪, 进而降低护理质量<sup>[2]</sup>。延续性护理教育干预即护理人员通过电话随访、微信群等方式, 对于出院的脑卒中病人及其主要照顾者进行持续性沟通, 结合脑卒中病人以及主要照顾者日常生活中遇到的问题, 向其反馈相关脑卒中护理技巧, 疏导脑卒中及其主要照顾者负面心理情绪<sup>[3]</sup>。本次结果显示实验组脑卒中及其主要照顾者满意度均高于对照组, 综上所述, 脑卒中及其主要照顾者延续性护理教育干预有较高的临床推广价值。

(上接第 125 页)

食是常规的术前准备, 目的是能够确保在麻醉时患者的胃部处于排空的状态, 防止出现误吸的情况。但是为了配合手术的要求, 术前长时间的禁食会导致患者术后出现胰岛素抵抗、血糖升高的现象, 胰岛素抵抗也是延长患者住院时间的部分原因。所以为了改善这一情况, 目前在外科手术前, 可以允许患者在术前进行一定量的流质饮食, 能够减轻患者术后出现胰岛素抵抗的现象, 同时也减少麻醉时出现误吸的风险。本文对胃肠肿瘤手术患者围术期进行快速康复外科护理理念, 能够有效的改善患者的临床症状, 降低患者出现并发症的发

(上接第 126 页)

更低 (P < 0.05)。究其原因, 使用保温护理能够让患者的用药和体温都得到保温护理, 减少了药物过凉对患者血管的刺激, 也就降低了血管发生应激反应的概率, 同时, 保温护理也保证了患者机体的温度, 一方面可以使机体细胞的平稳, 让手术行刀变得顺畅, 降低了机体在手术中承受的痛苦; 另一方面也避免了体温下降造成的血液运转不良, 维护了患者生命体征的平稳。

综上所述, 应用手术室保温护理能够降低全麻手术患者的应激反应, 减少术后并发症的发生。

## 参考文献

(上接第 127 页)

研究 [J]. 家庭保健, 2018, 000 ( 020 ) : 268—269.

[2] 郭红霞. 耳穴压籽联合中医护理对慢性肾功能衰竭伴高血压患者的效果观察 [J]. 中国医药指南, 2019, 017 ( 007 ) : 181—181.

白芷、丁香等, 达到通经活络的目的同时缓解患者疼痛症状。穴位按摩通过对有效穴位的按摩处理, 调节气血、舒经活络, 改善患者血液循环<sup>[3]</sup>。

总而言之, 冠心病心绞痛患者中运用中医护理干预, 患者临床指标明显得到改善并有效提高护理效果, 值得推广。

## 参考文献

- [1] 刘璇. 冠心病心绞痛患者的中医护理干预 [J]. 中国中医急症, 2012, 21(2):339-340.
- [2] 陆炎, 王璟. 老年冠心病心绞痛的中西医结合护理 [J]. 中国中医急症, 2013, 22(11):1989-1990.
- [3] 王红霞, 柴丽娜, 李莹. 中医护理干预在冠心病心绞痛中的应用价值探讨 [J]. 航空航天医学杂志, 2018, 29 ( 12 ) : 1561-1563.

## 参考文献

- [1] 赵庆, 吴茜, 孙晓, 等. 脑卒中病人延续性护理质量评价指标体系的构建 [J]. 中华护理杂志, 2020, 55(2):171-176.
- [2] 殷凤芳, 赵青华, 段淑敏. 多学科延续护理对脑卒中吞咽功能障碍病人焦虑情绪及功能恢复的影响 [J]. 山西医药杂志, 2020, 49(2):227-228.
- [3] 李伟丽, 刘春, 刘佳. 延续性护理对缺血性脑卒中病人神经功能和生活质量的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2020, 26(17):115-117.

生率, 同时还可以缩短患者的住院时间, 提高治疗效果, 在临幊上值得推广和使用。

## 参考文献

- [1] 陈美玲. 快速康复外科在膀胱全切围术期护理中的应用 [J]. 护士进修杂志, 2019, 25 ( 7 ) :666-667.
- [2] 欧玉梅. 快速康复外科理念在剖宫产中的应用 [J]. 当代护士 ( 学术版 ), 2019.8: 58-60.
- [3] 朱桂玲、孙丽波、王江滨, 等. 快速康复外科理念与围手术期护理 [J]. 中华护理杂志, 2019, 43 ( 3 ) : 264-265.

[1] 张雯, 张秀芹. 保温护理在全麻苏醒期患者护理中的应用及对患者应激状况的影响观察 [J]. 贵州医药, 2021, 45(06):991-992.

[2] 谢欣珂. 全身麻醉患者采取麻醉苏醒护理联合保温护理对患者苏醒及相关指标的影响 [J]. 中外医疗, 2021, 40(13):113-115.

[3] 王娟娟, 李丹丹. 手术室麻醉苏醒护理结合保温干预在腹部全麻手术患者中的应用 [J]. 哈尔滨医药, 2021, 41(01):143-144.

[4] 邓慧聪, 苏菊芸. 麻醉苏醒护理与保温护理联用对全身麻醉患者苏醒指标的影响 [J]. 吉林医学, 2020, 41(08):2037-2038.

[3] 黄圣洁, 熊维建, 邓星, 等. 耳穴压丸在中药结肠透析治疗慢性肾功能衰竭中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2018, 04 ( 15 ) : 140—142.

[4] 唐彩凤, 黄周瑾. 中医护理技术在慢性肾功能衰竭患者护理中的应用 [J]. 医疗装备, 2016, 29 ( 019 ) : 146—147.